
1ère Pique-nique n ° 5 Barème     :  
1 )  4  pts  2 ) 7 pts 
3 )  3 pts   4 ) 7 pts (un point en cadeau)

Nom :

- Durée 2 h 
- Calculatrices de collège autorisées

Ex 1     :   Mise en bouche : Calculs en tout genre ….

Développer Factoriser Simplifier Dériver

A=(x2−3 x3)2 B=x (2 x−3)2+4 x−6
C= 11 x (x−√ x )4

121√ x (x−√ x )3
D= √ x+1

√ x−1

Ex 2     :    

1 ) Par la méthode de votre choix, déterminer les valeurs exactes des  produits scalaires
ci-dessous :

D⃗G . D⃗C =

A⃗B . A⃗C = 

A⃗D . A⃗C = 

2 ) a ) Que peut-on dire de A⃗D . A⃗C  et de A⃗E . A⃗C  ?

b ) En déduire en expliquant la démarche utilisée la valeur exacte de cos( F̂AE ) , puis une valeur approchée à 0,01 près en degré de F̂AE

Répondre sur cette feuille



Ex 3     :    On se place dans le plan muni d'un repère orthonormé (O ; i⃗ , j⃗ )  . 

On considère les points  A (−t , 1) , B( 1−t3

1+ t ²
,3)  et C (t ³ , t )  où t est un réel quelconque.

1 ) Faire une représentation pour t=0,6  (valeurs approchées à 0,01 près pour les coordonnées ) 

2 ) Calculer t  pour que A⃗B  et A⃗C  soient orthogonaux.

Ex 4     :   On se place dans le plan muni d'un repère orthonormé ( O ; i⃗ , j⃗ )  .  Soit les points A(-3;-1) et B(7;-5).

1 ) En introduisant le milieu I de [AB],  exprimer  M⃗A . M⃗B  en fonction de IM et AB.

2 ) Déterminer l'ensemble F1  des points M du plan tels que M⃗A . M⃗B =-13



3 ) Soit   F2  l’ensemble des points  M du plan  tels que    −20⩽ M⃗A . M⃗B ⩽ -13
a ) Soit C(4;0) et D(0,-5) . Les points C et D appartiennent-ils à l’ensemble F2  ?

b  )  En  utilisant  les  calculs  de  la  question  précédente,
représenter l’ensemble F2 .



4 ) On considère l’ensemble F3   des points M du plan, tels que  A⃗B . A⃗M =- 8√29

a ) Soit E(√29 ,a√29+b)  . Trouver a  et b , tels que E appartienne  à F3  ?   Représenter E dans le repère précédent.

b ) En expliquant la démarche utilisée , représenter l’ensemble F3  .  On note H le projeté orthogonal de M sur (AB).



Correction

Ex 1     :   Calculs en tout genre ….

Développer Factoriser Simplifier Dériver

A=(x2−3 x3)2

A=x 4−6 x5+9 x6

B=x (2 x−3)2+4 x−6
B=x (2 x−3)2+2 (2 x−3)
B=( 2x−3 )(x (2 x−3)+2)
B=(2x−3 )(2x2−3 x+2)
Δ <0, on ne peut donc pas factoriser 

davantage.

C= 11 x (x−√ x )4

121√ x (x−√ x )3

C= √ x (x−√ x )
11

D= √x+1

√ x−1

D=
(√ x+1)' (√ x−1)−(√ x+1)(√ x−1)'

(√ x−1)2

D=

1

2√ x
×(√ x−1 )−(√ x+1 )× 1

2√ x
(√ x−1)2

D=

1

2√ x
×(√ x−1−√ x−1 )

(√ x−1)2

D=− 1

√ x (√ x−1)2

Ex 2     :    

1 ) D⃗G . D⃗C = 
1
2

( ‖⃗DG + D⃗C‖2   - ‖⃗DG‖2  - ‖⃗DC‖2)=
1
2

((2×7,08 )2−4,42−10 ,362) =36,908

A⃗B . A⃗C = A⃗C . A⃗C = AC2 =113.4225

A⃗D . A⃗C = AD×AC×cos( ĈAD) = 6,46×10,65×cos (180−74,52−35,79) = 68,799×cos (69,69 ) ≈ 23,88

2 ) a ) A⃗E . A⃗C = A⃗D . A⃗C  = 68,799×cos (69,69 )  (E et D se projettent orthogonalement en F sur (AC) )

b ) On a aussi  A⃗E . A⃗C = AE×AC×cos (F̂AE )=3, 47×10 ,65×cos (F̂AE ) = 36,9555×cos (F̂AE )

Ainsi 36,9555×cos (F̂AE ) = 68,799×cos (69,69 )

Et cos (F̂AE )=68 ,799× cos (69,69 )
36,9555

Donc F̂AE ≈ 49,75°

Ex 3     :    

On a   A⃗B( t+1

t2+1
2

)    et A⃗C(t
3+ t
t−1)

A⃗B . A⃗C =
t+1

t2+1
( t3+t )+2 (t−1 ) =

t+1

t2+1
×t×( t2+1)+2 t−2 = t (t+1)+2 t−2=t 2+t+2 t−2=t 2+3 t−2

A⃗B  et A⃗C  sont orthogonaux si et seulement si A⃗B . A⃗C =0

On trouve 



Ex 4     :   

1 ) On a :  M⃗A . M⃗B =( M⃗I + I⃗A ).( M⃗I + I⃗B )=( M⃗I + I⃗A ).( M⃗I - I⃗A )= M⃗I2−I⃗A2 = MI2−IA2 = MI2−( AB
2 )

2

= IM2−
AB2

4

2 ) On a AB2=(7−(−3))2+(−5+1 )2=102+42=116  

 M⃗A . M⃗B =-13   ⇔  IM2−
AB2

4
=−13    ⇔  IM2−29=−13   ⇔  IM2=29−13   ⇔  IM2=16  ⇔  IM=4  avec I (2;−3 )

L’ensemble F1  est donc le cercle de centre I et de rayon 4

3 ) a ) C⃗A(−7
−1) , C⃗B( 3

−5) , D⃗A(−3
4 )  et D⃗B(7

0)
C⃗A . C⃗B =-21+5=-16 et D⃗A . D⃗B =-21

Ainsi D ∉ F2  et C ∈ F2

b ) On obtient   −20⩽IM2−29⩽−13  ⇔  9⩽IM2⩽16  ⇔  3⩽IM⩽4

F2  est donc la couronne délimité par les cercles de centre I de rayon 3 et de rayon 4.

4 ) On considère l’ensemble F3   des points M du plan, tels que  A⃗B . A⃗M =- 8√29

a ) On a A⃗B( 10
−4)  et A⃗E( √29+3

a√29+b+1)

A⃗B . A⃗E = 10 (√29+3 )−4 (a √29+b+1)=(10−4 a )√29+26−b

Par identification avec −8 √29 , on obtient : {10−4 a=−8
26−4 b=0

   ⇔  {b=
9
2

a= 13
2

b ) On a AB=√116=2√29

On a alors :    A⃗B . A⃗M = A⃗B . A⃗H =-AB × AH (car A⃗B . A⃗M <0)
Ce qui donne : 8√29=2√29 × AH ⇔  AH=4  

Donc M est sur la droite perpendiculaire à (AB) passant par H, tel que A⃗H   et A⃗B  soient de  sens contraire  et AH=4.

La réciproque est évidente . 

En effet, tout point de cette droite vérifie  A⃗B . A⃗M =-AB × AH=- 8√29 .

On en déduit que l'ensemble des points vérifiant  A⃗B . A⃗M =- 8√29  est la droite perpendiculaire à (AB) passant par H.
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